

佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

德遵普賢第二

【續前】

接下來我們介紹寶幢菩薩。幢和幡是屬於旗子一類的供養具。幢是圓形的，幡是扁長形的。在古時候道場，掛幢幡有其特定的用意。古時候的交通資訊不發達，所以道場有講經法會就以幢幡來做宣傳。道場有講經，寺院就會掛幢，如果道場做法會，那麼就掛幡。這是通知周遭的人，看到掛幢，知道今晚有法師講經；看到掛幡，就知道道場有其他的法會。類似今天道場有講經或其他活動，我們用電話或在報紙上發布通告。從幢和幡的意義，再加上寶字，可見這個傳播事業是最尊貴的。

寶幢菩薩名號在此地表顯念佛法門要得到殊勝弘揚讚嘆，這樁事情做得最徹底的是《阿彌陀經》、《無量壽經》，裡面就給我們談到阿彌陀佛大願的第十七願「諸佛稱歎願」。法藏比丘發願將來成佛之後，十方諸佛對他這句名號如果不共同宣揚讚歎，那麼他就作佛。我們也在這兩部經典裡面看到：《阿彌陀經》記載六方諸佛出廣長舌相；《無量壽經》是十方諸佛出廣長舌相，遍覆三千大千世界，說誠實言，讚歎念佛法門。這跟佛的第十七大願「我作佛之後，十方諸佛在自己的佛國土都要宣揚念佛法門」相應，十方諸佛確實做到了。

今天我們距離阿彌陀佛，距離極樂世界太遙遠了，何以今天還能夠聽到這個法門呢？釋迦牟尼佛在我們這個世間作佛，給我們宣揚讚歎念佛法門，給我們介紹這個法門的殊勝，勸導我們發願求往生，諸佛的教導確實是隨順眾生的根性。佛在自己的佛國土度化眾生有他自己度化的因緣，每一尊佛應世該度的眾生，該宣揚的法門皆不相同。眾生有什麼煩惱習氣，佛菩薩就應他們的根性給他講經說法，幫他們了生脫死。十方諸佛共同宣揚這個法門，是不是說所有眾生的習氣毛病都一樣呢？大體上說是一樣，但是細分，每一人的習氣毛病就有所不同，因此才有無量法門。

十方諸佛國土的眾生大體上的習氣毛病就是雖然生生世世學佛，卻從來沒有能力了生死出輪迴，這是十方國土所有眾生與我們共同的問題。雖然每一生每一世遇到做人的時候都生在有佛的世間，都聽經聞法認真修行，但是

沒有一次能斷得了煩惱出得了輪迴，因此不斷投胎輪轉。從修學法門上來談，今天我們依照這些法門修學，法門雖好，但是不契我們的根性。你要按著這些修學方法去修，那個標準要修到斷煩惱，憑自己的智慧能力了生死出輪迴，這個我們做不到。

十方諸佛給大家宣揚了這個念佛法門，解決了我們不能了生死的問題。你為什麼不能了生死，因為你每一次修行考試都不及格。譬如說吧，學校考試六十分才能算是了生死，但是每一次考試都考五十九分。今天阿彌陀佛告訴你，你到我這邊修學的話不用六十分，五十分就夠了。那邊五十九分去不了，阿彌陀佛極樂世界這所大學你還進得去。佛示現世間度化眾生只有一個目的：度眾生了脫生死，如果說佛出現世間講經說法沒有眾生得度，那佛不幹這樁事情，眾生有感佛菩薩才有應嘛！佛給我們教學一定是把最好的學科，把最好的法門傳授給我們。這最好的法門是什麼呢？讓你修起來簡單容易方便，但是得到的好處比其他法門還來得殊勝，這就叫無上法門，唯有這個法門才能夠度更多的眾生念佛，帶業往生西方極樂世界。所以，十方諸佛才應了這個阿彌陀佛的大願，在自己的佛國土除了宣說本身修行法門以外，連帶稱揚讚歎極樂世界，所以我們今天才能夠聽到念佛法門，才能夠發願往生。

這一樁事情佛做了，十方諸佛也做了，將來諸佛還是這麼樣的做。我們在《無量壽經》看到世尊把這個法門咐囑給彌勒菩薩，囑咐彌勒菩薩將來也必定宣揚念佛法門。不只是彌勒菩薩，連賢劫千佛今天也出席了世尊《無量壽經》這一會，可見得他們也是當機者，也是秉承著世尊的佛法，在賢劫千佛出世必定宣揚的念佛法門。所以說，這個法門叫法幢高豎啊！

佛菩薩在自己的教化區宣說無量法門，對諸佛來說是利益眾生。在《印光大師文鈔》裡面就說得很清楚：十方諸佛捨此法門，下不能普度眾生。意思是說，諸佛在自己的佛國土如果要普度眾生，又不用念佛法門，就沒有辦法做到普度。可見念佛法門利益眾生範圍之廣。佛菩薩示現應化為我們宣揚這個法門，而這個法門是難信之法，既然是難信之法，只講一次我們未必能接受。

《大藏經》裡面記載世尊所說的法，你去找有哪一部經世尊講過二遍，三遍、四遍以上的？往往一部佛經就只

釋悟聞法師習講於印尼雅加達淨宗學會
連社護法團筆錄

講一遍，但是提到念佛法門的就有三部經：《無量壽經》、《阿彌陀經》、《觀無量壽佛經》。我們今天研究的《無量壽經》是會集本，因為《無量壽經》的原譯本太多了。藏經裡面我們看到古德對這部經的翻譯多至十二次，這是所有經典裡面翻譯最多的，但是當中有七本失傳了，今天在藏經裡只能看到五本。從五本的原譯本裡面，我們去研究它的內容，會發現當中的內容出入很大。有的本子四十八願，有的本子三十六願，有的本子二十四願。從這個內容出入很大來看，證明了一點：古德判斷當時世尊講這一部《無量壽經》至少講了三次。一部經同時講上三次不容易，可見得這一部經的重要性！

除了專講這部經以外，淨土五經：除了《無量壽經》、《阿彌陀經》、《觀無量壽佛經》，再加上普賢菩薩行願品，大勢至菩薩念佛圓通章，這兩部加進來就叫淨土五經。普賢菩薩行願品是《華嚴經》的其中一品，講的是淨土法門。大勢至念佛圓通章是《楞嚴經》裡二十五圓通裡的一章。印光大師把它加進來，作為我們念佛修行經論的五經。古德再從世尊的大藏經裡去找，有一些經典不是講淨土，但是當中有一段經文佛給我們介紹阿彌陀佛，並勸我們發願求生極樂世界。古德把《大藏經》都查遍了，總共有二百四十多種。我們得到一個結論：世尊四十九年講經說法，他是一切處，只要有機會就給我們說念佛法門。譬如說他現在講這部經，但是他看到眾生有這樣的根性，佛不放棄，一定找機會把阿彌陀佛給介紹出來，讓那個人聽到阿彌陀佛名號能起信願行。

二百多種！這是佛在宣揚其它法門沒有的情形，可見得佛是如何重視這一個念佛法門。所以，古德對世尊弘揚佛法下了一個定論：「世尊所以興出世，唯說彌陀本願海」。世尊為什麼示現在我們世間作佛呢？其最大的原因「唯說彌陀本願海」。雖然他也給我們說了其他宗派法門，但是佛最終還是給我們講了念佛法門。為什麼？因為這個法門把正法、像法、末法，在這佛法運當中的有緣眾生統統都度盡了。正如《無量壽經》上所說的：「未度有情令得度，已度之者使成佛」。哪些是未度的呢？沒有聽過阿彌陀佛的人，今天聽到佛的名號，給他種下菩提善種子，將來他聽到這句名號也能成就。

已度之者又是哪一些呢？

對這個法門已經善根很深厚了，但是



佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

【續前】

沒往生，這一生再遇到念佛法門，再遇到《無量壽經》，他認真的參學，認真的念佛，讓他能往生極樂世界，讓他成佛。這是佛四十九年度化眾生的用意啊！

寶幢菩薩也教導我們看著菩薩名號，讓你去了解佛是怎麼宣揚這個法門的。剛才我們說了，十方諸佛出廣長舌相給我們宣說這個法門。有機會佛就給你說，一看到有念佛善根的弟子們，佛就給他們介紹念佛法門。而從諸佛的宣揚讚歎給我們自己作為一個借鏡，今天我們做阿彌陀佛的學生，我們依教奉行，依著世尊的教導念阿彌陀佛求生西方極樂世界。

寶幢菩薩對我們來說又有什麼關係呢？我們自己念佛求往生，不管大眾是從迷信的佛法回過頭來的，還是從其他宗派法門回過頭來，或者今天專依念佛法門的，相信大家都會有一個共同點；今天遇上這個無上法門，如何讓這個利益好處也讓我周遭的人得到。如果說我今天遇到念佛法門，我自己發心念，決定要往生極樂世界，你們周遭這些人最好不要去，我去就好。因為你們沒資格去嘛，你們都搞六道輪迴吧！其實這樣你自己也往生不了，因為你是自私自利的心量。往生極樂世界的每一位都是菩薩，哪有菩薩自私自利的呢？所以，凡是修念佛法門的人都生起一念心；我自己發願往生，也要讓更多的人跟我一起往生。

凡夫第一個念頭想起來的肯定是自己，肯定是自己的家親恩愛眷屬，然後推而廣之給自己的親朋好友，這一念心生起來，可不要小看！這一念心希望這個法門能夠傳給周遭的人也和我一樣求生西方極樂世界，這個心性叫菩薩種性，你是菩薩，是什麼菩薩呢？是泥菩薩，因為自己生死還沒了。泥菩薩跟菩薩有什麼不一樣？泥菩薩過江自身難保，真菩薩真能度眾生。我們不做泥菩薩，我們要作真正的菩薩。今天我遇到這個法門，這一生決定往生極樂世界，這個真信切願就是真菩薩。

蕡益大師說「往生與否在於信願之有無」，能不能往生看你有沒有真信切願，你有真信切願，雖然你還沒斷氣，但是你是等著去往生的菩薩。自己真信切願之後，回過頭來看看自己周遭的人才有能力度他們。這是第一種菩薩種性，

發了菩提心一向專念阿彌陀佛，有能力接引眾生。第二類的人就是泥菩薩。自己沒有能力了生死，但是看到念佛法門是真好，不介紹給別人的話是對不起人也對不起自己。所以也盡心盡力的在幫助人家，雖然眼前還沒有能力往生，像這樣的泥菩薩也確實發了菩薩心一定要往生，但是他沒有說這一生一定要往生。這些人是誰呢？就是我們！我們就是這一類菩薩。

今天我們做寶幢把念佛的利益帶給大眾。每一個人在念佛法門裡扮演各自的角色，出家有出家的職責，在家同修有在家的責任。我在講席裡面常說，你有能力講經說法，你就發心出來學講經。我每一次談到學講經，底下肯定會有人來問我：法師，學講經要什麼條件呢？條件不高，太高了找不到人，低到什麼程度呢？你只要發心。發心不容易啊！確實，我們今天看，不要說在家，出了家也能言善道，對於佛學也是學富五車，但是你叫他發心學講經他不幹！為什麼？用這個方法度眾生太苦了，也沒有人要聽。

前幾天我拜訪我的老師，他問我現在講什麼經？我說講《無量壽經》。講了多少回啦？講到第九回。怎麼那樣慢呢？因為我講的比較多一點。那是細講了，一部經講下來一百多堂課，他說這已經講得很細，也很累啦！最後老師告訴我：你講得那麼累，真正得利益的就只有你自己，聽的人很難得利益。為什麼呢？誰有耐心聽你講一百六十堂課？我說沒錯，我講經的時候偶爾會問底下聽眾，你們有誰從頭到尾沒有缺過課的？沒有。但是不細講的話對這個法門難深入。

細講經典對講經的人來說是吃力不討好。講經的法師最開心的是講開示，講開示對我來說太容易啦！你隨便拿個講題吧，我都能給你講。講開示天馬行空，腦子想到什麼就能講什麼，而且最重要的是講開示沒有連續，今天講完就算。還可以一個題目走遍全世界。這邊給你講了這個題目，明天去到另外一個地方同樣的題目也能講，因為聽眾不一樣。但是坐在這邊講，每一堂課的聽眾都一樣，要挖盡心思地去想要怎麼樣去符合你們的需要。所以說這個不容易，你就曉得為什麼就算出了家也寧願不肯講經，就算你追他上講台，充其量是講開示而已。

講經的人苦，底下的聽眾也苦，想要堂堂來聽，有的是因緣不具足，有的是懈怠懶惰，但是不來聽嘛，聽了前面跳了中間，接著後面就接不上來。所以大家

中間，接著後面就接不上來。所以大家都很感嘆，佛門裡面要找法師、居士大德給你長期講經的太難太難了！我前陣子到幾個淨宗學會去，每到一處大家的意願都一樣。大家都希望法師能常住下來講經。我說我還沒有修為，沒有千百億化身。今天在佛門裡面大家美其名學佛，而究竟學的是什麼佛，究竟懂得的理論有多少？究竟念的是什麼佛，你是怎麼念的，你有沒有求往生的心呢？那怎麼往生，怎麼去，極樂世界到過沒有，聽過沒有，看過沒有，統統不知道啊！佛法無人說，雖智莫能解。所以才叫我們要把法幢高高的掛上來。法幢掛上來表示有人在轉法輪，有人在講經說法。今天既然法師不願意講經，只好由居士來代勞，所以一些有修有證的大德們也出來講經說法弘法利生。學講經的條件不高，真正是發心為佛法為眾生的就對了。佛堂寺院就好像學校一樣，講經法師是授課的老師。出家法師如不能作授課老師的話，那就發心辦道場當校長。今天有很多居士辦道場，由居士來禮請校長，有了校長有了學生，就需要老師，這是因緣具足。

每一個人都有本身的責任比如我們這所學校，我是校長兼老師，給大家介紹佛法，讓大家對念佛更能起信願心。而作學生的也有學生的職責，不是單來聽經求法就算了。作學生的要如法修行。如果這邊聽了那邊出去，我講了三年大家的習氣毛病都沒改，那叫陽奉陰違。大家要真正的聽進去，要真正的依教奉行。我也希望更多的人來聽經，接引更多的同修。你自己不會講經，但是可以請親朋好友來聽經。這也是法幢高豎！如果錯過聽經的機會，你也可以應用科技把這些流通的法寶拿出去派，拿出去流通，越多人流通，這法傳得就越廣。我們也通過電台廣播，這就是空中法音。我們希望正法弘揚，希望傳給每一位同修正確的佛法，讓大家能破迷開悟，不要在佛門裡虛耗光陰。今天看到寶幢菩薩就應當知道自己在念佛法門裡扮演什麼樣的角色。【待續】

師父的話



師父開示：有人認為修行最好是在深山絕境處，其實修行，就是要在日常生活中，人事糾紛中才能得成就。何以故？因為佛法在世間，不離世間覺啊！

